
Samen maken we de stad sterker!
Visie op de binnenstad van Leeuwarden 2018-2021 van de
Stichting binnenstadmanagement Leeuwarden.

Leeuwarden gaat zich profileren als Cultural Capital of Europe 2018,met een binnenstad die een groot en divers aanbod in detailhandel, horeca, cultuur en evenementen biedt op een klein stukje groene aarde voor de Leeuwarders, de Friezen, de Nederlanders en de Europeanen. Dat betekent dat partijen zoals de Stichting Binnenstadmanagement zich daartoe ook moet verhouden. Dat vereist dat er op de vele trends en ontwikkelingen wordt ingespeeld.

In deze notitie gaan we in op trends, de wensen van de Leeuwarder ondernemersverenigingen in de binnenstad en onze hernieuwde positie en rol als Stichting.

Trends in de markt

Veranderende consument
De consument verandert. Hij gedraagt zich anders dan in het begin van deze eeuw. En de consument bepaalt, hij bepaalt ook het succes van een stad. Het motief van een bezoeker aan de stad is recreatiever geworden. De ‘runshopper’ vindt in toenemende mate het internetkanaal voor zijn aankopen. We moeten ons richten op de ‘funshopper’, die naast het winkelen de gezelligheid van de stad zoekt, met een complete aanbod van horeca, cultuur en evenementen.
Groei van de binnenstad vereist bezoekers van buiten de stad.
De prognose van bevolkingsontwikkeling voor de gemeente Leeuwarden laat een groei zien. Wanneer we echter kijken naar de gehele provincie, dan tonen prognoses een afname van de bevolking. Voeg daarbij de zwakke koopkracht van de eigen bevolking en de conclusie is dat groei zal moeten komen uit een toegenomen centrumfunctie in Fryslân in combinatie met de inzet op groei van het toeristisch bezoek van buiten. Bezoekersaantallen aan de stad Leeuwarden vertonen weer een lichte groei, na jaren van daling tot 60 a 65% van de aantallen aan het begin van deze eeuw. Deze bezoekersdaling aan binnensteden is een landelijke trend.
Herkenbare binnenstad.
Succesvolle winkelgebieden hebben bedrijven die zich als merk helder positioneren, en herkenbaar en identificeerbaar zijn voor de consument en waar geen leegstand is . Je wilt je er graag aan verbinden. Succesvolle bedrijven doen er goed aan te investeren in betrokken personeel. Mensen maken het verschil! Zeker als het gaat om het maken van een plek waar mensen graag verblijven. Daar kun je ook het verschil maken met online-concurrentie. Succesvolle winkelgebieden hebben een profiel, zijn herkenbaar voor de consument. Ondernemers en culturele partijenwerken er samen waardoor aantrekkingskracht en concurrentiekracht toenemen. 

De binnenstad van Leeuwarden anno 2017

Onze binnenstad verandert.
De rol van detailhandel wordt kleiner. Het aantal winkels in het centrum nam tussen 2007 en 2017 af van 475 naar 408. Het aantal m2’s detailhandel in de binnenstad daalde ven 75.848 naar  73.061. Het aanbod met name in de categorieën’ vrije tijd’ en ‘in en om het huis’ is gekrompen. Het aantal horecazaken is tussen 2007 en 2017 stabiel gebleven. Wel is er meer dagrecreatie en zijn er minder cafés.  Het nieuwe horecabeleid dat vanaf de zomer van 2017 zal gelden gaat naar verwachting voor een uitbreiding van het aantal zaken zorgen.
Het aantal bewoners in de binnenstad groeit. De laatste 2 jaar is het aantal bewoners met 10% toegenomen.
Het aantal culturele voorzieningen is groot door de functie van provinciehoofdstad en centrum van de Friese cultuur en het Fries Museum timmert goed aan de weg. Ook het aantal culturele evenementen bevindt zich op een hoog niveau.
LF2018 zorgt voor een enorme impuls maar is een eenmalig gebeuren, dat echter wel een centrale plek in zal nemen in de marketing van de stad van de komende jaren.
De leegstand van panden in de binnenstad bedraagt 10%. Dat is een lager percentage dan een jaar geleden direct na het faillissement van V&D. Vooral in de perifere/aanloop straten neemt de leegstand af. Met dalende huren en een flexibeler houding van pandeigenaren zijn veel starters gefaciliteerd.  Het kernwinkelgebied wacht op eenzelfde ontwikkeling. Met name institutionele beleggers zijn hiertoe (nog) niet in staat. Leegstand in het hart is een grote bedreiging voor de binnenstad.  
Buiten het kernwinkelgebied hebben straten zich ontwikkeld tot multifunctionele gebieden waar ook wonen en andersoortige bedrijvigheid zijn plek vindt. Op Voorstreek en Tuinen zien we een autonome ontwikkeling van het ombouwen naar met name woonbestemming. Transformatie vindt volop plaats. 
In het kernwinkelgebied is een transformatie van leegstand naar horeca aanstaande.

Koopstromen onderzoek
Uit het koopstromenonderzoek, uitgevoerd in opdracht van de Provincie Fryslân en gepubliceerd in mei 2017, blijkt dat de binding van koopkracht aan de stad er goed uit ziet. Ook de positie van Leeuwarden als koopcentrum van Fryslân ziet er goed uit. De dreiging zit in de hoogte van de koopkracht van de lokale consument gekoppeld aan bevolkingsontwikkeling. De waardering van de consument voor het winkelgebied is positief.

Het koopstromenonderzoek doet de volgende aanbevelingen aan overheden, ondernemers en andere betrokkenen:
1. Stel iedere 5 jaar samen met de regio een detailhandelstructuurvisie op. Bepaal helder waar wel en niet detailhandel  mag. Dit biedt zekerheid aan ondernemers en pandeigenaren.
2. Houdt een goed bestand bij van de vastgoedposities van de eigenaren in het centrum.
3. Het is belangrijk om in beeld te hebben op welke plekken ontwikkeling mogelijk is om vestiging van nieuwe detailhandel mogelijk te maken. Bij belangstelling in vestiging moet je kunnen faciliteren.
4. Blijf nadenken over de bereikbaarheid van de stad, parkeergelegenheid en tarieven.
5. Het verdient aanbeveling om samen met ondernemers het onderscheidend vermogen van de binnenstad te benoemen en te versterken.
6. Ondernemers zullen moeten inspelen op diverse trends en ontwikkelingen, waaronder die van vergrijzing. Ondersteuning van de professionalisering van ondernemers verdient zeker aandacht.

Deze aanbevelingen komen terug in het politieke programma 2018-2021.

Wat is er bereikt in de afgelopen jaren? 

De Stichting Binnenstadmanagement is in 2010 opgericht met als doelstelling:  het bevorderen van het economisch functioneren van de binnenstad door het organiseren van gestructureerd overleg, door afstemming, door informeren, en door het stimuleren van samenwerking. Gericht op horeca, detailhandel, vastgoed en cultuur. De Stichting is ook coördinator voor het LOF, voor de besteding van de trekkingsrechten van de binnenstad. De Stichting wordt gefinancierd vanuit het LOF (trekkingsrechten) en  lokale overheidssubsidies. Gestuurd wordt op het beschikbaar stellen van een groot deel voor financiering van voorzieningen en projecten die de doelstelling (realisatie van een bruisende binnenstad ) ondersteunen. 
Bij de oprichting is uitdrukkelijk gesteld dat de Stichting geen belangenbehartiger is, maar juist tot doel heeft partijen samen te binden en het gemeenschappelijke belang te zoeken en te ondersteunen. In de praktijk treedt de Stichting desgevraagd wel vaak op als belangenbehartiger.

Sinds 2011 is er voor de operationalisering van de werkzaamheden van de stichting een binnenstadmanager in dienst. Hieronder de opdracht en resultaten :
	
· Organiseer een gestructureerd binnenstadoverleg tussen alle in de binnenstad aanwezige partijen waar overleg en afstemming plaatsvindt. Dit gebeurt vier keer per jaar. De coördinatie is van de gemeente naar ondernemers overgedragen. De manager bezoekt regelmatig overleggen met de voorzitters van de ondernemersverenigingen. Er zijn ondernemerswerkgroepen ( veiligheid, parkeren, koopzondagen).Er zijn nieuwsbrieven, app-groepen en social  mediakanalen in de binnenstad. In de zomer van 2017 starten we met een website die ondernemers allerlei praktische informatie gaat bieden als bezoekersaantallen, huurniveaus e.d. Het is van groot belang voor de profilering van de stichting dat we resultaten en activiteiten meer bekend maken. 
· Stimuleer de organisatie van ondernemers in verenigingen en ondersteun ze waar nodig. Zie hierboven.
· Lever arbeid voor projecten als Keurmerk Veilig Ondernemen, Sfeerverlichting, HNW058 en wat zich verder voordoet.Dit is allemaal gerealiseerd.
· Wees intermediair tussen gemeente en bedrijfsleven / organisaties. Dit is gerealiseerd.

Conclusie resultaat binnenstadmanagement tot nu toe
De Stichting heeft door middel van de aangestelde binnenstadmanager vooral  gewerkt aan verbinden, netwerken, en het verbeteren van de organisatiegraad. Er is een groot netwerk ontstaan van winkeliers en horeca en vooral vanaf 2016 is een stevige verbinding met cultuur zichtbaar. (voorbeeld campagne Alma Tadema, Mooie zondagen).Er is een enorme ontwikkeling doorgemaakt sinds de oprichting van de Stichting. Van een bijna ongeorganiseerde binnenstad naar een georganiseerde, met zeven winkeliersverenigingen, een horecavereniging en een cultuurvereniging. Niet iedere vereniging heeft een even sterke positie, maar de structuur is er en er wordt gecommuniceerd. Ondernemers zien ook in toenemende mate de voordelen van samenwerking: een sterke stad krijg je alleen door ook buiten je eigen onderneming te kijken!

De toekomst.

In 2015/2016 hebben gemeente en Stichting Binnenstadmanagement twee binnenstadconferenties georganiseerd onder de titel Toon van de Binnenstad. In deze conferenties is een aantal speerpunten geformuleerd voor de binnenstad. In het afgelopen jaar is een flink deel van het programma  gerealiseerd. Er is gewerkt aan een viertal thema’s:
· Samenwerking/organisatie/Communicatie
· De compacte stad
· Vindbaarheid/marketing
· Wegnemen van drempels

In juni 2017 zijn, als vervolg op de binnenstadconferenties, alle besturen van ondernemersverenigingen van de binnenstad bij elkaar geweest om gezamenlijk speerpunten te formuleren. Algemeen is gesteld dat aandacht voor een eigen identiteit wezenlijk is. Leeuwarden dient zich te  onderscheiden van concurrenten om aantrekkelijk te blijven voor bezoekers. Voor de komende jaren is dat uiteraard alles wat samenhangt met Culturele Hoofdstad 2018. 


De Leeuwarder binnenstadondernemers kiezen gezamenlijk voor een viertal speerpunten:

1. Diversiteit: om aantrekkelijk te zijn voor bezoekers aan onze binnenstad moet het aanbod divers zijn: diversiteit in aanbod van winkels, van horeca, van evenementen en van cultuur. Alleen dan kiezen mensen van buiten de stad voor onze binnenstad.
2. Cultuur: de cultuur van Leeuwarden – als provinciehoofdstad- draait om gastvrijheid en eigenheid, om het respect voor de bijzondere historie van de binnenstad en om creativiteit en dynamiek.
3. Groen:  Leeuwarden is het centrum van een groene provincie, een provincie die leeft van het groen en die leeft tussen het groen. Die binding met de natuur willen we ook zichtbaar maken in onze binnenstad. Omdat het een gevoel geeft van geborgenheid, omdat het een gevoel geeft van veiligheid en omdat het rust geeft in de hectiek van het dagelijkse leven van vandaag.
4. Compact:  de Leeuwarder binnenstad is compact. De ondernemers van Leeuwarden presenteren een groot en divers aanbod op de oppervlak die de menselijke maat respecteert en cultureel erfgoed combineert met winkelen en horeca. En die contrasteert met de grootschaligheid van andere winkelgebieden.

Vanuit de diverse partijen /stakeholders, de ontwikkelingen in de stad, de rol van de gemeente, menen we als Stichting dat het tijd is voor verandering. 


Integrale aanpak is een vereiste.
Allereerst staan we een integrale aanpak voor: een gezamenlijke aanpak van alle partijen op alle terreinen: visie, beleid, strategie, van overheid, Stichting, ( cultureel) ondernemers, en marketingpartijen zoals Mooi Leeuwarden, Merk Friesland en anderen.

Samen maken we de stad sterker!
De Stichting Binnenstadmanagement is het platform waar partijen samenkomen om tot afspraken te komen, gezamenlijke doelstellingen te bereiken en zorg te dragen voor een gezamenlijk financiering. Ons netwerk moet de regietafel zijn voor zaken die de binnenstad aangaan. De Stichting Binnenstadmanagement is de professionele netwerkorganisatie die de verbinding levert. Namens alle binnenstadverenigingen is de Stichting lid van De Federatie van ondernemersverenigingen in Leeuwarden. Daarmee is de verbinding aan andere verenigingen een feit. Ook hier willen we samen optrekken: samen met Winkelpark De Centrale, uitbreiding bij het nieuwe Cambuurstadion, zorgen voor meer publiek  en toeristen naar Leeuwarden als stad vanuit het gezamenlijke belang Leeuwarden op de kaart te houden.

De Stichting Binnenstadmanagement is een netwerkorganisatie die open staat voor groei en uitbreiding. Winkelgebied De Schrans doet mee aan het project Keurmerk Veilig Ondernemen. De Schrans en Camminghaburen hebben zich aangesloten bij de sfeerverlichting. 






Programma 2018-2021

Kerntaken van de Stichting in de komende jaren: 

· Professionalisering van de Stichting, opzet en uitvoering van de netwerktaak en platform. Strategische en operationele samenwerking met partners.
· Gestructureerd overleg organiseren tussen alle partijen. Samen met de gemeente en ander stakeholders werken aan ontwikkeling van de detailhandelsstructuur en bepalen waar welke verdere ontwikkeling mogelijk is.
· Communicatie van en naar ( cultureel)ondernemers en partners
· Netwerk ontwikkelen / organisatiegraad verhogen, draagvlak en betrokkenheid vergroten. Speciale aandacht voor vastgoedbezitters die nu niet verenigd zijn.
· Vertegenwoordiging ondernemers(verenigingen) waar mogelijk.
· Aanspreekpunt voor alle partijen/stakeholders
· Projecten Keurmerk Veilig Ondernemen en Sfeerverlichting
· Coördinator voor het LOF
· Vinger aan de pols rond de thema’s bereikbaarheid en parkeren.
· Op een 5-tal onderwerpen  intensiever met de verenigingen in gesprek:
· Acquisitie van bedrijven
· Pilot blurring
· Terrassenbeleid/horecabeleid
· Ontwikkelingen rond vastgoed/transformatie/advies
· Profilering van winkelstraten, versterking van hun onderscheidend vermogen  en ondersteuning bij inspelen op trends.
· Het is van belang dat de verenigingen een duidelijker rol krijgen. Hun visie op ontwikkeling van de stad willen we uitdrukkelijk ophalen: wat is er nodig in jouw straat? Waar heb je behoefte aan?

Deze kerntaken komen operationeel samen in een op te stellen Actieplan voor de vier speerpunten die (cultureel) ondernemers gekozen hebben.

Diversiteit
· Profilering van winkelstraten die recht doet aan de gevestigde bedrijven en de marketing van stad en straat naar de consument gemakkelijker maakt. Ook het aantrekken van nieuwe ondernemers door verenigingen zelf zal beter gaan vanuit een helder profiel.
· Maak het nieuwe ondernemen gemakkelijker via het vereenvoudigen van regels en het toestaan van mengvormen.
· Doorgaan met programma’s als de ‘Mooie Zondag’ om de belevingswaarde van de stad te vergroten. Blijf de samenwerking zoeken met de culturele sector en partners als Netwerk Coltrane om verrassing te bieden. Zo mogelijk uitbreiding van dit concept naar festivals , activiteiten e.d.
· Stimuleer hippe, hedendaagse nieuwe concepten van horeca en detailhandel. Breng ambachtelijk werk terug in de stad.







Cultuur
· LF2018 is 1e prioriteit. De toeristisch/culturele bezoeker is een belangrijke gast voor ondernemend Leeuwarden. De culturele toerist is iets ouder, maar besteedt veel. Belangrijke doelgroep.
· Het ontwikkelen van een cultureel programma voor 2019 en verder is erg belangrijk als erfenis van 2018. Focus op verblijfstoerisme en studenten.
· Samenwerking en afstemming met marketingorganisaties
Groen
· Vergroening van de versteende  omgeving. De Stichting Binnenstadmanagement formeert een werkgroep van ondernemers die hiermee aan de slag gaat.  De wens voor vergroening wordt eer breed gedragen.
· Geveltuinen, gevelgroen, groen over de straat.
· Versterken van milieugericht duurzaam ondernemen.
· Groen versterkt de veiligheid, de geborgenheid en het welbevinden.
· Een binnenstad die een aantrekkelijk verblijfsgebied wil zijn dient goed bereikbaar te zijn, maar in de binnenstad zelf de nadruk te leggen op wandelen en fietsen.
Compact
· Het probleem van leegstand is het grootst in het winkelhart van Leeuwarden. Daar zijn de huren hoog en de contracten lang. Het gaat met veel ketens slecht. Vulling van het winkelhart is urgent! 
· De menselijke maat van onze binnenstad is een ijzersterk punt. Heel veel aanbod op twee vierkante kilometer! 
· Profilering van straten is essentieel.  
· Samen met de VVV meer winkelroutes ontwikkelen.
· Bewegwijzering / routing naar de binnenstad en in de binnenstad verbeteren

Bij dit alles gaan we onderzoeken of alternatieve vormen van financiering mogelijk zijn. Hierbij kijken we naar andere steden. 

September 2017
Stichting Binnenstadmanagement Leeuwarden
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